



Iš bedarbių sąrašų nebebrauks triskart neatsiliepus telefonu

Lietuvos darbo birža (LDB) nusprendė atsakyti prieš keletą mėnesių bedarbių atmintinėje atsiradusios taisyklės, kad tris kartus per dvi dienas neatsiliepus paties nurodytu telefonu, bedarbis braukiamas iš sąrašų ir netenka socialinių garantijų. Šie pakeitimai įsigaliojo lapkričio pabaigoje. Taip pat atmintinėje nuspręsta įrašyti, kad bedarbis nesulauks sankcijų, jei į darbo biržą neatvyks sutartu laiku dėl pateisinamos priežasties. Anksčiau nebuvo taikomos jokios išlygos ir neatvykęs laiku jis tiesiog buvo braukiamas iš sąrašų. Taip pat nuspręsta pradėti teikti informaciją internete dėl privalomojo sveikatos draudimo, socialinės paramos, profesijos pasirinkimo ar perkvalifikavimo.

Minėtą tvarką bedarbis pusei metų bus išbraukiamas iš sąrašų, jei atsisako siūlomo darbo, tačiau

Darbo birža darbą pagal specialybę siūlys tik pusę metų, vėliau siūys į bet kokią darbą.

Taip pat bedarbiais negali tapti tie žmonės, kurie savo žemę yra įregistravę Žemės ūkio ir kaimo verslo registre, individualių įmonių savininkai, sustabdę įmonės veiklą.

Anksčiau už tam tikrų pareigų nevykdymą bedarbiams buvo galima trims mėnesiams sustabdyti jų statuso galiojimą. Nuo šiol statuso sustabdymą pakeis išbraukimas iš sąrašų pusei metų.

Kai bedarbis bus išbrauktas iš LDB sąrašų, nei jis, nei jo šeima negalės gauti socialinių pašalpų ir turi mokėti 72 Lt privalomąjį sveikatos draudimo mokestį.

LDB griežtesnės bedarbių kontrolės ėmėsi siekdama išvengti piktnaudžiavimo.

www.delfi.lt



Nuotrauka iš interneto

Išsėtinė sklerozė – dar ne nuosprendis

Tai jaunų ir darbingų žmonių liga, taip trumpai išsėtinę sklerozę galėtų pavadinti dauguma medikų. Tačiau visuomenėje dažnai ši liga suvokiama klaidingai ir neretai išgirstas ar perskaitytas žodis „sklerozė“ kelia asociacijas su atminties negalavimais, senatve. Terminas „sklerozė“ reiškia irimą, kuris gali atsirasti bet kurioje sistemoje, todėl jis yra ne viename ligos pavadinime. Išsėtinė sklerozė (IS) yra dažniausia ne-trauminė galvos smegenų ir nugaros smegenų liga.

Rizikos grupės

IS paprastai pasireiškia tarp 20 ir 40 metų, tačiau taip pat gali prasidėti ir jaunesniems ar vyresniems žmonėms. Ji dukart dažniau pasireiškia moterims nei vyrams. Dažniausiai IS serga vidutinio klimato zonų gyventojai, tad Lietuva patenka į didelės rizikos grupę. Tyrimų duomenimis mūsų šalyje išsėtinę sklerozę serga 55 žmonės iš 100 tūkstančių. Registruotų ligonių yra apie 3 tūkstančiai, tačiau manoma, kad dar trečdalis sergančiųjų į medikus kol kas nesikreipė.

Pavojaus signalai

Pirmieji IS simptomai gali būti laikinas vienos akies regos sutrikimas,

galūnių tirpimas, nusilpimas, pusiausvyros sutrikimai. Tai gali pasikartoti keletą kartų per metus ar kartą kitą per kelis metus. Po šių sutrikimų pažeistos funkcijos gali visiškai atsistatyti, tačiau tai nereiškia, kad liga atsitraukė. Kiekvienam ligoniui simptomai pasireiškia individualiai: su regėjimo, jutimo, motoriniais ar pusiausvyros sutrikimais gali pasireikšti greitas nuovargis, nuotaukų kaita, depresija, pasunkėjęs mąstymas, neaiški kalba, šlapinimosi, tuštinimosi ar lytinės funkcijos sutrikimai. Skiriamasis IS požymis yra naujo simptomo atsiradimas ar senojo pasikartojimas, užsitęsęs ilgiau nei 24 valandas. Dažniausiai simptomai išryškėja per kelias dienas, išlieka tris – keturias savaites ir apytikriai po mėnesio išnyksta.

Diagnostika

Pastebėję IS požymius žmonės turėtų nedelsti ir kreiptis į savo bendrosios praktikos gydytoją, nepaisydami to, kad sutrikimai visiškai ar iš dalies praėjo. Diagnostiką patvirtinama, kai pacientas yra nuodugnai ištirtas ir jam atlikti visi būtini tyrimai. Tai daroma IS centruose Vilniuje, Kaune ir Klaipėdoje.

Ši liga nėra užkrečiama ir nebūtina ja sergantiesiems prisireikia invalido vežimėlio. Nors iki šiol IS yra nepagydoma, susirgimas gyvenimo trukmei įtakos turi nedaug. Tačiau pavėluotai pradėtas gydymas nėra veiksmingas ir neįgalumo tikimybė išauga.

Baimė dėl nežinios

IS diagnozė visų pirma sukelia šoką, po to atsiranda ligos neigimas, dar vėliau aplanko baimės jausmas. Sergantieji turėtų nesidrovėdami kalbėti su gydytoju apie atsiradusius pojūčius, simptomus, abejones, baimę, kuri dažnai kyla dėl nežinios. Dėl to sergančiuosius IS ima kamuoti depresija. Ligoniai turėtų žinoti būtiniausią informaciją apie šį susirgimą, nes tai gali padėti išskaidyti baimes, suprasti, kad galima toliau gyventi visavertį gyvenimą. Tik būtina nepamiršti reguliariai sportuoti, daugiau dėmesio skirti mitybai, informuoti apie savo ligą darbdavį bei savo artimuosius.

Daugiau informacijos apie ligą galima surasti specialiaame tinklapyje www.ISlangas.lt ir socialiniame portale „Facebook“ (www.facebook.com/islangas).

Lietuvos neurologų asociacija
www.ISlangas.lt

TECHALGA

TEIKIAMOS PASLAUGOS

- Techninė apžiūra
- Techninės būklės nustatymas
- Atitikties sertifikatai
- Techninė ekspertizė
- Privalomasis draudimas
- Žalia korta
- Transporto priemonių skirtų vežti pavojingus krovinius tikrinimas
- „Saugioms“ transporto priemonėms techninės apžiūros sertifikatų išdavimas

<p>Gamyklų g. 4, LT-68108, Marijampolė Tel.: 8(343)98707, El.paštas techalga@alga.lt, www.alga.lt</p>	<p>Vilkaviškyje: Serdokų km., Šeimenos sen., Vilkaviškio rajono savivaldybė. Tel.: (8-342) 20371, (8-342) 31102. Šakiuose: Griškabūdžio g. 26. Tel. (8-345) 51931.</p>
--	--

Kryžiažodžio, spausdinto LAPKRIČIO 16 d., atsakymas LINKSMYBĖS.

Indu Sandersan knyga „Šešėlių princesė“ bei suvenyrų komplektą su ES struktūrinių fondų simbolika laimėjo Juozas KALAKAUSKAS (Kauno g.)
Prizą prašome atsiimti iki gruodžio 21 d.

Pateikiame teisingą tekstą

Atgimstantys kultūros paveldo objektai

Lietuvos kultūros paveldo OBJEKTAI (H20) velkasi naują rūbą. Tikimasi, kad už Europos SAJUNGOS (H18) paramos lėšas atnaujintos bažnyčios, dvaruose ir VIENUOLYNUOSE (H10) įrengti muziejai, konferencijų salės ir informacijos CENTRAI (H11) netrukus taps stipriais piligrimų ir turistų traukos centrais. Pasak Ūkio ministerijos Europos Sąjungos paramos koordinavimo departamento direktorės, labai svarbu, kad ŽMONĖS (V4) čia lankytųsi išties metus. Projektai reikšmingi ir ekonominiu bei socialiniu aspektu, nes juos įgyvendinus bus sukurtos SAJYGOS (V18) pritraukti papildomų verslininkų investicijų į šalia esančias rekreacines teritorijas, atsirasi naujų paslaugų, papildomų darbo VIETŲ (V3), didės gyventojų pajamos.

Vienu labiausiai lankomų KULTŪROS (V6) paveldo objektų Lietuvoje pretenduoja tapti Marijampolės Šv. Arkangelo Mykolo bazilika ir marijonų vienuolynas, kurių istorija prasidėjo 1750 m. Tada Prienų SENIŪNO (V7) žmonos, grafienės Pranciškos Ščiukaitės-Butlerienės kvietimu į Starapolės miestelį, besikuriantį prie ŠEŠUPĖS (H25), atvyko pirmasis vienuolis marijonas,

čekas Adalbertas Vaitiekus Strachas. Grafienės paskirtame marijonams žemės SKLYPE (H17) jos lėšomis pradėtas statyti medinis vienuolyno PASTATAS (V19) bei bažnyčia. 1754 m., gavus Popiežiaus leidimą, vienuolynė įsteigta naujokynas. Oficialus marijonų įvesdinimas į naująją Šv. Kryžiaus titulu konsekruotą BAŽNYČIA (H24) įvyko 1758 m. rugsejo 13 d. Tais pačiais metais P. Butlerienė pasirašė ir oficialų vienuolyno fundacijos DOKUMENTĄ (H13). Prie vienuolyno besikuriantis miestelis gavo MARIJAMPOLĖS (H5) vardą. 1791 m. buvo pastatytas naujas didelis keturkampis vienuolyno pastatas. 1809 m. sudegus P. Butlerienės funduotajai bažnyčiai, pamaldos pradėtos laikyti medinėje STOGINĖJE (V12), kurią 1818 m. sugriovė audra. Tuoj pat pradėta mūryti nauja bažnyčia, kuri 1824 m. rugsejo 5 d. konsekruota Šv. Arkangelo Mykolo titulu. XIX a. ir XX a. pirmoje pusėje ši vienuolyno (vėliau – parapijos) bažnyčia daug kartų didinta bei REMONTUOTA (V10). Tačiau minėtasis laikotarpis buvo laipsniško Marijampolės vienuolyno, kaip ir kitų katalikų vienuolynų bei visos Bažnyčios, niokiojimo METAS (V23). Po 1831 ir ypač 1863 metų sukilimų dalis vienuolių ištremta į SIBIRĄ (V17), dalis emigravo. Nors Marijampolės vienuolynas vienintelis išliko nepanaikintas, jo teisės ir veikla buvo labai suvaržyta. 1904 m., likus tik keliems VIENUOLIAMS (H3), jų namai buvo uždaryti. 1911 m. Marijampolėje mirė paskutinis ordino vienuolis, Marijonų vienuolijos generolas, Šv. Arkangelo Mykolo bažnyčios KLEBONAS (H27) Vincentas Senkus.

Nuo visiško sunykimo marijonus išgelbėjo kunigas Jurgis Matulaitis (1871–1927, nuo 1918 m. Vilniaus vyskupas, nuo 1925 m. arkivyskupas, 1987 m. paskelbtas Palaimintuoju). Jis užsienyje slapta atnaujino marijonų veiklą. 1910 m. popiežius Pijus X patvirtino pertvarkytą vienuoliją, kuri tapo kongregacija (buvo atsisakyta iškilmingų įžadų, baltų abitų).

Marijampolės vienuolynas šeiminingams sugrįžo 1917 m. Pradėti tvarkyti per KARĄ (H14) nukentėję pastatai, iš Friburgo atkeltas naujokynas ir veikiai šis vienuolynas vėl tapo stambiausiu, veikliausiu marijonų centru. Tačiau okupavus Lietuvą, įvairiašakė marijonų (kaip ir visų kitų

katalikų vienuolynų bei Bažnyčios) veikla priverstinai sustabdyta.

Lietuvai atgavus NEPRIKLAUSOMYBĘ (V2), marijonų provincijos centre KAUNE (V22) susitelkę pagrindinės šios kongregacijos pajėgos. Marijampolėje 1991 m. vienuoliams sugrąžinti vienuolyno buvusios spaustuvės bei gimnazijos pastatai palaipsniui pradėti remontuoti ir tvarkyti. Marijampolės kultūros ir istorinio paveldo turizmo centras, pasinaudodamas 2007 – 2013 m. Europos Sąjungos struktūrinių FONDŲ (V26) parama, įgyvendina projektą „Marijampolės Šv. Arkangelo Mykolo bazilikos ir Marijonų vienuolyno pritaikymas turizmo reikmėms“. Bendra projekto vertė – virš 5 mln. litų. Beveik visos lėšos projektui įgyvendinti – daugiau nei 4,9 mln. litų – gautos pagal priemonę „Viešųjų nekilnojamoji kultūros paveldo objektų kompleksiškas pritaikymas turizmo reikmėms“ iš Europos Sąjungos Sanglaudos skatinimo veiksmų PROGRAMOS (H16).

Visame pasaulyje labai išpopuliarėjęs Gailestingumo kultas turi labai stiprius traukos centrus Lietuvoje. Prasidėjęs Palaimintojo Jurgio Matulaičio kanonizacijos procesas pritraukia didelį maldininkų ir mokslininkų dėmesį. Įgyvendintas projektas apims kelias veiklos sritis: turizmo ir informacijos centro su KONFERENCIJŲ (H9) sale įkūrimą, J. Matulaičio muziejaus vienuolynė atidarymą, komplekso teritorijos sutvarkymą. Tikėtina, kad šios veiklos viena kitą papildys ir užtikrins prognozuojamus TURISTŲ (V21) srautus. 2007 – 2013 m. Europos Sąjungos struktūrinių fondų paramos lėšomis restauruota Marijampolės Šv. Arkangelo MYKOLO (H15) bazilika bei Marijonų vienuolynas neabejotinai taps iš naujo atrastais sakralinio turizmo traukos centrais. „Šiandien jau atlikti du trečdaliai darbų, projektuojamas muziejus, renkama medžiaga ekspozicijai, – sakė Šv. Arkangelo Mykolo bazilikos klebonas Andrius Sidlauskas. – Iki šiol mums būdavo gėda, kad piligrimams negalėdavome nieko pasiūlyti, tik aplankyti bažnyčią.

Dabar tikimės, kad jie papasakos vieni kitiems apie muziejų, todėl sulauksime lankytojų ne tik sezono metu.“ Klebonas kol kas gali pasiūlyti piligrimams pernaktoti Marijampolės viešbučiuose ar vienuolių NAMUOSE (H8), tačiau planuojama vienuolyno pastatus pritaikyti ir nakvynei.